



菩提道上 (三二〇)

●仁俊長老

仁俊長老（1919～2011），六歲半出家，曾任教於多所佛學院，一九七二年應聘赴美弘法，擔任美國佛教會會長，與美國佛教會紐約大覺寺住持。仁老深入經藏，戒行嚴謹，親近印順導師多年，深得導師器重，讚曰：「志性堅強，在這末法時代是很難得的。」並言：「與我同住中以仁俊最為尊嚴。」仁老學養俱佳，時以文章、詩詞、偈語示人「慈悲、智慧」，激發菩提心。

🌸 四四二二 頂天立地的第一等精神、識見，智觀剛決得不為欲私侵困、絆倒，脫落得清清楚楚地做人，不（深）厭（絕）不戀不敗壞；出生入死的第一等膽概、作略，慈行柔涵得不與眾生疏遠、隔斷，（怨害惱刺）受消得寬寬淳淳地為人，常喜常敬常笑迎。

🌸 四四二三 菩提心把手眼開示得能鬆能淨，做的看的則了無貪著，常隨佛學利眾生。一切時處聽熟了菩提心這番開示，我們的手與眼，才會熱得挺熱，青得更青，提導著許多人直趣菩提大道。

🌸 四四二四 什麼人才會說真實話？遠離我見及虛誑，憶持佛語作藥鏡；什麼人才肯作懇切事？猛治我愛不盤戀，慮緣眾生（號）泣血淚。

🌸 四四二五 見得了、用得上自家菩提心的，新觀念中的大心量，則充實得時時開廓，永不減縮；觸得切、勘得決自家菩提願的，真義務中的熱血汗，則揮灑得處處壯鮮，永遠生動；（粗重惑業）滅得絕、興得徹自家菩提行的，淨道程中的健足（明）目，則察舉得步步坦穩，永恆如實。

🌸 四四二六 精神氣勢最健全的人，不受自我威脅，不被人情困惑，在在處處見得人，見不得我；善根性習最深厚的人，不忘佛陀咐囑，不捨菩薩使命，心心念念效學菩薩，仰瞻佛陀。

🌸 四四二七 什麼人念力最正？菩提心把時間用得與正念相應，不念個己念眾生。什麼人（德）緣力最廣？菩提願把空間擴得與淨緣相聯，



不緣欲惡緣菩薩。什麼人慧力最（圓）正？菩提願把時空察得與（如）實慧相契，不察自性察因緣。

 **四四二八** 佛法觸得、用得活活脫脫的，則怎也不會跟人鬥口勁、鬧眼色，內外和暢自他安。世法悟得、轉得靈靈快快的，則決定不會讓「我」覆智慧，喪慈悲，意氣靜平福善增。

 **四四二九** 菩提心諦持得鮮鮮活活的，臉色與眉稜則展豁得寬朗了；菩提願懇徹得直直廓廓的，肺腑與血忱則迸湧得摯熱了；菩提行辨擇得精精嚴嚴的，念頭與眼前則觸悟得明決了。佛法學得、用得不為世法所困，而能導轉迷於世法的，總是活在如此的寬朗、摯熱、明決中啊！

 **四四三〇** 最勇猛的人：不動聲色解除內心困惑，識破外境誑誘，形象端挺得決不顛倒。最弘毅的人：不耽財命接受道義激發，勘耐眾生惱刺，風度寬溫得決定開廓。

 **四四三一** 菩提心體驗得學佛不怕難，待人不肯虧，視人同佛不敢輕，效佛待人必致厚；厚得不起一念輕慢、疎忽，談慈悲才有好臉色，講智慧才有好心態；如此的臉色與心態，我們太急需了！太急需了！

 **四四三二** 智光灼破了深藏心底的情見，人做得自自然然正大，就沒有掩掩藏藏的鬼祟了；慈德涵護著猛暴面前的瞋惱（者），量擴得時時常常寬泰，就具有敞敞闊闊的氣象了。

 **四四三三** 廉得不愧諸佛，才見得一切眾生；健得不讓菩薩，才為得一切眾生；我們必須這麼不愧不讓，人潮中迸湧的血忱、血潮，才永遠熱沸得化溶自我，響震人間，滌脫人欲渡人苦。

 **四四三四** 命根勘破得空寂無著，手就光淨得直直落落，也能挺提得熱熱切切。業緣體解得幻化不撥，（作）事就明正得公公徹徹，（法）也能洞照得的的實實。◎

（本文由果慶法師整理提供）